

切实保障市民的舌尖安全 我市全面启动创建 省级农产品质量安全放心县

让人民群众吃上放心农产品

近年来,随着蔬菜、瓜果、茶叶、竹笋等特色农产品种植规模的不断扩大,产量不断提高,市场占有率逐年增加,我市农产品的影响力与日俱增。

如何在农产品产量迅速提高的同时,确保质量同步提升,让人民群众吃上放心农产品,已成为当前我市

的一大课题。

我平时去买菜,总要问问有没有使用农药,那些没使用农药的蔬菜虽然看起来普遍卖相不太好,但是觉得吃起来更放心。在采访中,像陆女士这样闻药色变的人比比皆是。

食品安全源头在农产品,基础在农业,农产品安全问题不解决,食

品安全就无从谈起。市农林局相关负责人表示,加强农产品质量安全监管是从源头保障食品安全的重要举措,是加快推进农业现代化的重要保障。推进省级农产品质量安全放心县创建工作,对于落实农产品质量安全政府属地管理责任、生产经营主体责任等具有重要的意义。

为进一步推进农业标准化生产,落实农产品质量安全行政监管职责和生产经营责任,完善农产品质量安全全程监控长效机制,切实保障农产品安全生产、放心消费,近日,我市出台了《永康市创建省级农产品质量安全放心县实施方案》。

《方案》以保障农产品质量安全和维护公众健康为切入点,以坚持依法履职和机制创新为抓手,以推进农业标准化为核心,以地产大宗时令蔬菜、竹笋、水果、稻米、茶叶、畜产品和水产品等为重点,努力创建“产管责任到位、工作体系健全、管控措施有效、机制制度完善”的农产品质量安全监管模式,基本实现从生产到市场的全程可控监管,确保农产品“优质、安全、放心”。

完善推进机制,六项举措助推创建

属地管理职责明确

农产品质量安全监管相关职能部门工作职责明确,部门责任落实到位。市农林局、水务局负责食用农产品从种养环节到进入批发、零售市场或生产加工企业前的质量安全监督管理;市市场监管局负责使用产品进入批发、零售市场或生产加工企业后的质量安全监督管理;市环保局负责农产品产地环境监管,各镇街区落实属地监管责任。其他相关部门按照职责分工,各负其责。

主体责任落实到位

食用农产品生产企业、农民专业合作社、家庭农场等主体落实第一责任。规模以上农产品生产经营主体落实生产记录制度,严格执行禁限用农兽药管理、农兽药安全间隔期(休药期)等相关规定。屠宰企业落实流向登记制度。农产品批发市场和城区农贸市场建立进货查验、抽查检测制度。

标准化生产全面实行

对主导农产品全面制定生产操作规程或生产模式图或标准简图,且入社(场、企)率达90%以上。农产品标准化生产率达到62%以上,推广基本农药零差价供应,逐年减少化学农药使用量。农药包装废弃物回收率80%以上并无害化处理。主要食用产品中无公害农产品、绿色食品和有机农产品比率达到55%以上。

全程管控到位

落实农业投入品购买索证索票、经营台账制度,开展产地环境和污染状况监测。制定实施主要农产品质量安全监测计划,对农业投入品、农产品生产经营主体、农产品生产、收储运、屠宰、批发、农贸市场等重点环节开展执法检查。建立“三安”(农产品质量安全行政执法、食品安全监督检查与公安)联动机制,符合移送条件的案件全部送公安机关。

农产品质量安全监管体系健全

加强市、镇两级农产品质量安全监管能力建设,进一步充实工作力量,落实工作举措,确保市、镇两级监管机构的监管能力与监管职责相适应。

农产品质量安全机制基本健全

建立市级农产品规模生产主体信息库,鼓励农产品生产者开展追溯体系建设,凡配备二维码打印机并可正常溯源使用的,当年补贴3000元,其后两年继续正常使用的,每年补贴1000元,建立市级农资监管与服务信息化系统,屠宰企业建立有效的质量完全追溯体系,建立健全农产品产地追溯和市场准入有效衔接机制,建立信用信息披露机制、黑名单制度和市场退出机制,建立农产品质量安全与产业扶持政策联动机制并有效实施。推行社会共治,发挥行业协会、社会团体和消费者群体的作用。建立投诉举报奖励机制,广泛开展多种形式的农产品质量安全法律法规和科普宣传。

创新监管制度,确保各项工作层层落实

为加快推进省级农产品质量安全放心县创建工作,我市建立了创建省级农产品质量安全放心县领导小组。同时,各镇街区、各责任部门建立专门工作机构,做到主要领导亲自抓,分管领导具体抓,确定专人负责,落实经费保障,确保创建工作有序开展。

值得一提的是,我市还成立了由市府办、食安办、应急办、市场监管局、农林局等部门单位组成的联席会议。联席会议的成立,主要

是为研究解决全市农产品质量安全放心县创建工作中的重大问题,统筹协调相关部门职责分工,加强联合执法和监督管理。对此,各联席会议成员单位将按照职责分工,主动研究涉及农产品质量安全放心县创建工作的有关问题,认真落实联席会议布置的工作任务。

省级农产品质量安全放心县创建是一项系统工作,涉及农产品生产经营的各个环节。各镇街区、各责任部门负责落实各项具体工作,并加强沟通协调,及时了解和解决创建实施过程中出现的问题。每项工作都要有计划、有总结,要以文字、图片、音

像等形式记录创建工作的全过程,建立完整的工作台账。各镇街区、各责任部门要结合本单位工作实际,制定具体的实施方案并层层分解,落实具体人员的工作责任。

市农林局相关负责人表示,农产品质量安全与百姓的生活息息相关,是事关民生的大事。市农林局将联合相关部门严格把握监管环节,提升监管能力,逐项落实各项举措,密切配合,对照标准认真自查,及时整改;加强指导与协调,仔细梳理,做到指导到位、配合到位,全面提高农产品质量安全水平,确保“舌尖上的安全”。



记者 胡颖
制图 蒋立峰

